

幸福成长 师生共享

本报记者 周娟

教师是学生成长的引路人,为了担当好这一使命,我市众多一线老师倾情投入,全力推进教学手段、方法创新和职业素养等各方面的提升,学校也借助各种平台,以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建,充分调动教师的教改和创新的积极性,全面提升育人质量。涓涓源头活水,滋润满园芳菲,在这一过程中,师生共识、共享、共进、共长,互相成就,老师用心照亮学生前行路的同时,也收获学生满满的愛。

精雕细琢共磨课

教学是一门厚重的艺术,备课是一种高深的学问,集体备课更是一项值得探索的课题。

“善歌者,使人继其声;善教者,使人继其志。”优秀的师者,需要不断地学习;精彩的课堂,需要不断地打磨。有效的集体备课能更好地凝聚集体智慧,不断提高备课质量和教学水平,增强课堂教学效果。近日,高新区八一中学全体教师齐聚报告厅,一同观摩学习七年级英语组的集体备课模式“仿真”展示。

备课组长发布备课任务后,主备人和学科组其他教师不断细化、研讨、修改、完善,最终形成学案总稿。集体备课环节结束后,多位老师畅谈观摩感受。数学组张李森说:“英语组的集体备课是一次主备先行、集体研讨、实而有效的集体备课,不是一个人的自圆其说,也不是流水账式的备课,而是有沟通、有碰撞、有修改、有创造的‘动态的、生成性的’备课。感谢英语组展示有收获,有提高,立体丰满而又扎实的集体备课。”

学校教学副校长白鹤介绍,这是一次基于学校学案编制、精准教学的集体备课展示,是学校提升复习课教学水平的一次实践研讨,为接下来的学科教研活动深入开展提供模式参考。教研组和备课组是学校实施教学管理和教学研究的基层组织和主要抓手,是各学科教师进行教学研究的主阵地。在今后的研讨中,教师们会以学生的学情为出发点,以贴近学生生活的情境为训练点,以达成学科能力的提升为终点,不断探索,用智慧引领孩子前行。

素养大赛竞风采

粉笔字、课文朗读、才艺展示、知识问答和课堂教学展示……在近日开展的惠



郑州市第十二中学师生一起“百事可乐”

济区小学语文教师素养大赛上,11位选手同台竞技,充分展现了教师的综合素养。

粉笔字书写拉开了此次大赛的序幕,选手们力求完美,由起笔到落笔尽显汉字的无尽魅力。在富有感情、抑扬顿挫的朗读声中,选手们把一篇篇文章变成了富有生命的精灵,打动聆听者的心。知识问答环节,选手们不急不躁,从容作答,展现过硬的知识积累与良好的心理素质。才艺展示环节,选手们各展所长,深情或激昂的朗诵,把情感抒发得淋漓尽致;挥毫泼墨,展现浓浓的书画韵味;舞台表演,塑造了恰当的故事角色,营造出充满活力的氛围;手指画、花样折纸,展现了精巧的手艺和别具匠心的艺术涵养。选手们十八般武艺样样精通,现场展示精彩纷呈,高潮迭起。

最精彩的是课堂教学展示环节,充分体现选手们的教学功底与专业素养。委婉绝妙、充满机智的《墨梅》;生动活泼、环环相扣的《四个太阳》;轻松质朴、简单扎实的《大还是小》;亲切自然、内容充实的

《村居》;以情激情、声情并茂的《月是故乡明》……短短15~20分钟的课堂展示,选手们将自己的教育理念与教学智慧融汇其中,让现场所有人受益匪浅。

在这个观摩、交流的平台,老师们不断深入学习,提高自身素养,而这次活动对进一步推动小学语文教学改革也有着深远而重要的意义。

爱的芬芳满校园

“在该奋斗的年纪努力奋斗,不负韶华,不负卿,才是对老师最好的感恩。”儿童节,郑州市第十二中学迎来了专属班主任的独特节日——班主任节,学生们纷纷在表白墙上留言。他们用童真装扮教室,精心设计游戏互动、独特的清晨见面礼等形式,表达对班主任的感激之情,感谢“在如诗的岁月,遇见你”。据悉,这已是该校举办的第九届班主任节。高二七班展板上,学生赋诗《长相

思·遇》:“一夏遇,二年行,身向金榜欲题名,何人指此路?三秋过,四季轮,岁岁年年伴身侧,衡送此路行。”感谢班主任张衡的陪伴和教诲。高三二班学生表白班主任王雷:“我们眼中的雷哥更像是朋友一样,讲课时幽默风趣,用风趣的语言把抽象的物理变得绘声绘色。”王雷则互动回复学生:“对于工作有上班时间,也有休息时间,但是对于你们,我时时刻刻都在陪伴。”

班主任朱元杰在当天的班级管理日志中写下:“做班主任路上成长的不仅仅是学生,更是班主任这样的‘大学生’,感谢学生对自己莫大的评价,让自己荣获满满的教师职业幸福感。我也会始终注视着你们,因为我在意你们,我的教育继续,惊喜也会继续……”

“青葱岁月幸相伴,一曲轻歌谢师恩”,“班主任节不仅仅是向老师送上一束鲜花,说几句感激的话语,更是一种纪念,让每个学生记住成长路上的引领者、陪伴者和守护者。”校长孟天义表示。



美好教育追梦人 栏目记者 禹萌萌 苏立萌

春风化雨 瑞泽桃李

本期教师:郑东新区普惠路小学 蒋云华

匠心筑梦:因为热爱,选择奋不顾身地投入教育事业,潜心育人。站在三尺讲台,要时刻不忘初心,教好每一位学生,帮助学生健康成长。



“做教师是个良心活,要时刻谨记育人责任,教好每一位学生,让家长放心,让社会放心。”从1999年第一次踏上讲台至今,蒋云华专注语文教学,用行动践行教师的责任担当。

蒋云华家中长辈大多从事教育事业,受家庭环境影响,她从小就对教师职业充满向往。“小时候,问起长大的梦想,我的答案只有一个:当教师。”蒋云华说,这个梦想,从未变过。

师范学院毕业后,她顺利当上一名小学语文教师。20多年来,带着对教育事业的热爱,她全身心投入课堂教学之中,积累教学经验,通过提炼、创新,总结出独特教学的方法,并在市级优质课、省级优质课评选中,荣获多项荣誉。

“如何让学生爱上课堂,主动学习,这是每个教师都在思考探索的问题。”为提升课堂趣味性,让更多孩子喜欢上语文课,蒋云华针对不同教学内容制定了丰富多彩的教法。比如,针对古诗词教学,她通过创设情景,让学生模仿古人吟诵,争做小诗人,

引导学生去想象诗词中描绘的画面,从而更深刻地理解诗文含义,让枯燥的课堂活跃起来,激发学生的学习兴趣。

“刚开始学写作文,不少学生很排斥,认为难度大。那么,如何让学生爱上写作?我进行了一些尝试,并将行之有效的方法保留了下来。比如,我自己会先提前写一篇范文,让学生评价哪里写得好,哪里不足,每次作文课,学生都会积极举手讨论,非常活跃。在这个过程中,学生更容易掌握写作方法和技巧。此外,在上作文课这天,我坚持不留任何语文作业,这也让学生对作文课充满期待。”在她看来,探索更好的教学方法,需要时常站在学生的角度去考虑,吸引学生对知识产生兴趣,从而提高教学质量,让学生熟练掌握并运用所学知识,达到融会贯通的目的。

她不仅是一名认真负责的辛勤园丁,还是学生们的“知心人”。每次面对一个新的班级,她都能在一周内迅速记住每个学生的名字,让学生感受到老师的关注。蒋云华认为,每一位学生都有自己的亮点,即使是问题学生,也有值得称赞的闪光点,作为一名教师,要细致地观察并关注他们的学习状态、生活状态,还有心理变化,鼓励学生自主学习,用心引导学生成长。

“看着学生们收获知识,健康成长,就是最幸福的事情。”站在三尺讲台,蒋云华用心做教师,潜心做教育,在教育这块广阔的天地里辛勤耕耘,努力当好瑞泽桃李、追求卓越的筑梦人。



书香校园 栏目记者 张震

优胜路小学 线上诵读乐趣多

为培养学生的阅读兴趣和习惯,促进校园文化建设,金水区优胜路小学在第十三届学校文化周展示活动中,以班级为单位举行了线上诵读经典活动。

学校发出倡议书后,各班学生积极响应,全员参与,诵读气氛浓厚,掀起了经典诵读的热潮。同学们在老师的指引下,分享自己的阅读书目。一本本引领学生成长的好书被娓娓道来,启迪学生智慧,滋养学生心灵。在寻找阅读之星活动中,各年级同学创作的“抗疫绘本”成了最受欢迎的阅读作品。精美的图画,贴近生活的语言,让大家又重新回到那个凝心聚力的时刻。

金水区第二实验小学 绘本创作“玩”起来

绘本作为儿童阅读读物之一,深受孩子们的喜爱。近日,金水区第二实验小学借助校园文化周这个契机,进行了“无字绘本创编大赛”和“原创绘本故事赛”,给一年级和二年级的孩子们提供了一个分享交流的平台,也充分展现了当代小学生的口语表达、书面表达和创作能力。

在一年级“无字绘本创编大赛”中,虽然没有一个字,孩子们却从图画中读出故事,也从图画中捕捉到价值观,并把自己读懂的内容通过录屏的形式分享给身边的人。二年级的同学原创绘本制作主题更加灵活,既有充满浪漫色彩的科幻梦想、童话世界,也有温馨感人的亲情故事、催人泪下的抗疫英雄事迹。此外,学校还将此次活动推广至社区,以书香促进人文素养的整体提高。

东风路小学 阅读分享品书香

为了营造浓郁书香校园的文化氛围,惠济区东风路小学三年级日前举行了读书分享会——《中国名胜传说》故事分享。

在交流会上,老师带领同学分享了《莫愁女儿》《飞来奇峰》《巫山神女》等经典的民间故事。各班学生从小组讨论、个人分享、小组展示等不同方面交流对民间故事的理解和感悟,精彩的语段朗读、争先恐后的故事推荐、彰显合作精神的小组交流等形式把孩子们带入了书香的花园,孩子们踊跃发言,气氛热烈,尽情分享着读书的快乐。

本次读书交流会是一个故事交流、分享的平台,也是孩子们展示读书成果的平台,引领学生徜徉于民间故事的海洋中,鼓励学生学会用审美的眼光探究故事中的真、善、美,体验阅读的快乐与幸福。

世界无烟日 对吸烟说“不”



幸福路小学学生开展控烟宣传

本报讯(记者 周娟)为了保障师生的身体健康,引导青少年树立良好的健康观,提高学生对烟草危害的认识,我市部分学校开展了形式多样的世界无烟日主题教育活动。各中队积极召开主题班会,举行控烟知识问答、禁烟知识竞赛、制作手抄报等活动,让队员们知晓禁烟的基本常识,积极行动起来坚决抵制吸烟,养成良好的生活习惯,营造健康校园环境。六一中队辅导员王悦说:“通过此次活动的开展,进一步提高了广大师生对吸烟危害健康的认识,使队员们了解烟草对人体的危害,以及让队员们充分了解到禁烟是保护环境的一项重要措施,增强队员参与控制吸烟的社会责任感。”

“叔叔,公共场所禁止吸烟!”四年级张艺果表示。管城回族区小李庄小学组织开展了以“保护青少年,远离烟草”为主题的世界无烟日宣传教育活动。各中队积极召开主题班会,举行控烟知识问答、禁烟知识竞赛、制作手抄报等活动,让队员们知晓禁烟的基本常识,积极行动起来坚决抵制吸烟,养成良好的生活习惯,营造健康校园环境。六一中队辅导员王悦说:“通过此次活动的开展,进一步提高了广大师生对吸烟危害健康的认识,使队员们了解烟草对人体的危害,以及让队员们充分了解到禁烟是保护环境的一项重要措施,增强队员参与控制吸烟的社会责任感。”

“孩子,对不起!”为了让孩子们和家长更加直观地了解公共场所吸烟所带来的危害,二七区幸福路小学的教师做起了临时演员,用抖音短视频的形式诠释了公共场所吸烟的危害以及作为小学生应该如何安全有效劝阻身边抽烟的人。6月2日起,二七区幸福路小学以第33个世界无烟日为契机,开展了为期一周的“小手拉大手,禁烟路上一起走”主题教育活动。学校组织了主题班会,积极开展小手拉大手活动,让学生将控烟宣传知识带回家,做好控烟活动的宣传员,形成以学生带动家庭、社会的浓厚禁烟氛围,为营造健康、清洁、禁烟的良好社会和美好教育环境奠定坚实的基础。

潜心耕耘 繁花似锦

本期教师:管城回族区东关小学 周凯

匠心筑梦:和光同尘,与时舒卷,我希望自己始终与光合二为一,能够化为尘土一般,随着时代的改变顺应自然的改变,随着形势的改变不断调整自我的工作状态,同时实现自身的价值。



在学生们眼中,有一类老师格外让人喜欢、让人尊敬。他们没有惊天动地的事迹,但却踏踏实实,一步一个脚印,把满腔心血都献给了教育事业。管城回族区东关小学教导副主任兼三年级九班班主任、数学教师周凯就是这样的典范。从教20年来,她始终以“学高为师,身正为范”鞭策自己,曾获得河南省骨干教师、郑州市骨干教师、郑州市优秀班主任称号,她所带的班级被评为全国“动感中队”、郑州市文明班级……一项项荣誉的背后,是她对教育的满腔热情。

“问渠那得清如许,为有源头活水来”。参加工作20年来,周凯以强烈的事业心和高度的责任感赢得了同事和家长的认可。2020年,突如其来的疫情黯淡了假期原本绚丽的色彩,本着“上下一线,就做力所能及的事”的朴素愿望,周凯主动请缨承担起全校数据统计上报工作。疫情期间,学生情况的各项排查成为学校抗疫工作的重中之重,上级部门的各项排

查表格也随之而至,离校学生信息表、隔离期不满学生信息表、滞留疫情地区学生信息表……每一个表格的填写都有严格的要求,战“疫”工作紧急,她并没有很多的时间进行思考,于是她开始了与时间赛跑,不分昼夜与数据统计员研究表格填写规则,一遍遍与防疫员视频进行线上培训,一次次在班主任工作群为班主任答疑,直到大家都弄懂为止。周凯的生活与各项表格紧密联系在一起,一张表、两张表、三张表……以至于她成了大家心中亲切的“表姐”;一个、两个、三个……数不清的家长咨询电话把她的生活与全校每位学生连在了一起,让她成为了全校家长的知心人。

5月11日,孩子们就要复学了,假期拉远了老师与学生的距离,特殊的疫情时期使孩子们对这次复学有了一丝焦虑。周凯为了不让班里学生感到丝毫的紧张,多次将教室彻底打扫并精心布置了教室,从生机勃勃的绿植到黑板上热情洋溢的言语,处处流露出老师的爱。复学当天,周凯给每个孩子都准备了一份复学小惊喜。孩子们进入教室映入眼帘的是漂亮的文具袋和向阳而生的向日葵,她对学生不仅仅有身体方面的关注,更有心理健康的疏导。

认真、细致、谦虚……在教学20年的时间里,她坚持爱护每一个孩子,教好每一节课。她是一个永不停歇的教育“追梦人”,不断精心耕耘,让教育开出似锦繁花,结出累累硕果。